

娄烦抗战与《吕梁英雄传》



部分出席第四届群英大会的英雄模范

红色经典小说《吕梁英雄传》是山西山药蛋派作家马烽、西戎创作的,还被改编成电视剧在中央电视台热播,其中许多故事和人物的原型就出自娄烦。

小说在“起头的话”中就提到了“围困娄烦”,在“后记”中也谈到:“这本书,开始写于1945年春天。那时,晋绥边区刚开过第四届群英大会。”当时娄烦出席这次群英大会的英雄模范有20多位,其中包括“劳武结合特等英雄”尤美富、郝园脸,“劳武结合甲等英模”郝毛存(郝建忠)、常服仁(常巨才)、马刘保、冯爱魁、刘福德等人。西戎在1985年8月《太原日报》上发表的《〈吕梁英雄传〉写作前后》一文中写道,为了创作《吕梁英雄传》,他在群英大会期间采访了许多民兵英雄,娄烦的郝园脸等人成了他“非常熟悉的朋友”。小说中的武得民、雷石柱等典型人物形象,是晋绥边区现实生活中众多

老年健康科普直播首场点击量破30万

本报讯 由省卫生健康委员会主办,省卫生健康委发展研究中心承办的山西老年健康科普直播专场日前开播,首场直播活动聚焦阿尔茨海默病的发病原因、早期症状等,让观众掌握了更多科学预防和应对疾病的方法。

此次直播,省卫生健康委发展研究中心在技术上实现了全网多平台、多路信号同步直播,通过中新社公众号、山西广播电视台黄河Plus、山西省卫生健康委发展研究中心公众号等平台,形成健康传播融媒矩阵,点击观看量达“30万+”。

据介绍,山西老年健康科普直播专场今后将围绕老年人常见疾病防治、健康生活方式等各类主题持续开展直播,让更多实用的健康知识送到老年人身边。(魏薇)

银龄闪耀践初心 文明赋能展风采

本报讯 6月22日下午,以“银龄闪耀践初心 文明赋能‘七区’”为主题的“银龄闪光计划”文明实践项目展示交流活动在小店区汾东剧场举行,来自全市各社区的老年朋友通过健康操展示、文艺演出等形式,生动展现新时代老年人“老有所为、老有所乐”的精神风貌。

活动在范家堡社区带来的舞蹈《火火的中国》中拉开帷幕。随后,朝阳街社区、杏花岭街道四队等多支获奖队伍先后展示了《扶星高照》防跌倒健康操的“快操”与“慢操”版本,整齐的动作、饱满的精神,赢得阵阵掌声。据介绍,自今年4月“太原万名老人健康操打卡季”启动以来,全市251支队伍、1万余名老年朋友积极参与,通过公园、景区打卡锻炼,将“全民健康”理念传递到城市的各个角落。(王丹)



6月24日,由省、市卫健委主办的2025山西省暨太原市老年健康宣传周启动仪式在玉门河公园举行,通过表演、健康咨询、义诊等形式,普及老年健康知识。 郭茹甫 摄

用健康成长
创作我们的时代主旋律



本报讯 为加快建立健全外贸综合服务体系,积极培育和发展各类外贸经营主体,壮大对外贸易队伍,扩大对外贸易规模,加快建设内陆地区对外开放高地,近日,省商务厅、省地方金融管理局、人行山西省分行等六部门联合发布《关于进一步促进外贸综合服务企业发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》提出,我省将坚持培育本土企业和引进省外企业相结合,打造一批服务能力好、带动能力强的优质外综服企业,支持外综服企业开展报关、报检、物流、退税、结汇、融资、信保等综合服务,畅通业务渠道,更好服务生产型企业及中小微外贸企业,鼓励外综服企业发挥优势,助力中小微外贸企业数字化转型,激发外贸市场活力,带动外贸质升量稳。

《实施意见》明确四项外综服企业主要任务:一是提供“一站式”外贸全流程服务,涉及备案、申报、物流、仓储、退税、结汇、融资、信保等综合服务,更好服务生产型企业及中小微外贸企业,鼓励外综服企业发挥优势,助力中小微外贸企业数字化转型,激发外贸市场活力,带动外贸质升量稳。

为促进外贸综合服务企业发展,《实施意见》积极支持符合申报条件的相关企业申请认定为省级外综服企业,支持外综服企业建设线上服务平台、开拓国际市场、延伸境外服务能力、开展企业孵化和人才培育等。支持信用好、有需求的外综服企业,享受优质企业贸易外汇收支便利化等。支持出口信用保险机构结合企业投保业务情况量身定制保单方案,支持外综服企业借助信用保险获得银行融资。

对经认定的省级外综服企业,提供海关企业信用等级高级认证申报专项辅导。对已获得海关AEO高级认证的外综服企业,优先办理海关注册登记、备案等业务手续和进出口货物通关手续。进出口货物实施“先放后检”。实施企业信用承诺和线上、线下相结合的监管模式,压缩检验检疫事项审批时限,缩短“预约通关”申请时间。(李静)

全省林草执法人员系统提升专业能力

本报讯 近日,2025年全省首期林业和草原行政执法能力提升培训班开班。培训重点围绕新形势下林草行政执法工作要求,通过理论授课、案例研讨、实地观摩等形式,系统提升执法人员专业能力。

林草行政执法是保障全省林草资源安全、促进生态文明建设的重要手段。本次培训为期6天,来自省防检总站、各市规划和自然资源局、各省直林草局及国家级自然保护区管理局的130余名执法人员参加培训。省林草局相关负责人要求全体学员,切实提高政治站位,深刻认识林草行政执法工作的重要性和紧迫性,增强责任感和使命感;坚持学以致用,提升执法能力水平;筑牢法治根基,突破实战瓶颈,推动技术赋能与执法创新;严守培训纪律,展现林草执法队伍良好形象。(周皓)

清徐县人民医院筑牢生物安全防线

本报讯 近日,清徐县人民医院组织开展生物安全应急演练,通过模拟病原微生物培养皿溢洒场景,检验应急预案,提升工作人员应急处置能力,筑牢生物安全防线。

此次演练模拟操作人员转移金黄色葡萄球菌平皿时意外摔落,形成直径20厘米污染区。事故发生后,“第一发现人”迅速上报,另一操作人员配合完成现场警戒与初步消毒后撤离。实验室主任接到报告,立即启动应急预案。

过程中,后勤保障组快速调配急救包,2000mg/L含氯消毒剂等物资,并设置警戒区;安全管理组与技术支持组紧急研讨致病菌特性,制定科学处置方案。随后,安全技术员身着防护装备进入实验室,排查污染范围,对污染区域及设备进行二次全面消毒。消毒结束后,工作人员对污染区、通风口及操作人员手部采样送检。经检测确认消毒达标,安全隐患彻底消除。(孙佳敏)